

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială.

Partea oficială.

Pastorală pentru sărbătoarea Nașterii Domnului, 1923.

Venerați Frați și Prea Iubiți Fii!

Cu credință și cu dragoste vă apropiați de leagănul dragostei dumnezeiești și plecați cu zmerenie genunchii inimilor în fața ieslei serăcăcioase, unde necuprins de nemărginirea cerurilor s'a îndurat a se așeza pentru noi și pentru a noastră mântuire.

Pentru noi și pentru a noastră mântuire a trimis Dumnezeu, pe Unul-născut Fiu al său, în lume. Pentru ca din vrăjmașii și potrivnicii lui, să ne facă fii ai săi: iubitori, ascultători. Să îmbrace în dragoste sufletele resvrătite; să dea vieața dragostei dumnezeiești, sufletelor frământate de ură, și de răutate.

„Așa a iubit Dumnezeu lumea încât pe Unul-născut Fiu al său l-a dat”. Intru aceasta s'a arătat dragostea lui Dumnezeu spre noi.

El a venit Mântuitor, izbăvitor, în lume. Izbăvitor de cel rău, izbăvitor de răutate. Mântuitorul sufletelor noastre din sclăvia păcatului. Intemeietor de împărăție nouă. Impărăția dreptății: a dragostei față de Dumnezeu și față de oameni.

Intemeietorul împărăției păcii.
Cuvânt stânt, cuvânt dumnezeiesc:

Pace. Toată fericirea Cerului se cuprinde într'acest cuvânt.

Fericită împărăție a păcii, vino pe pământ. Vino pace dumnezeiască: coboară în sufletele muritorilor, stăpânește inimile oamenilor, izbăvește pe cei chinuiți de neagra ură, dă vieața morților, ferește pe cei insetați de fericire.

Revarsă-te pace sfântă a cerurilor asupra noastră, căci toți te insetăm cu nerăbdare. Pacea Ta dă ne-o Doamne și toate ni-le-ai dat nouă. Să vină Doamne împărăția ta. Impărăția păcii să ne cuprindă, Doamne Dumnezeul nostru. Căci Tu ești Impăratul păcii și Mântuitorul sufletelor noastre.

Nașterea Domnului, nașterea Impăratului și a Mântuitorului, așteptat și insetat de veacuri, o prăznuiește azi creștinătatea. Veniți la El toți cei obosiți și îndurerați și El vă va odihni pe voi. Impărăția Tatălui s'a pogorât pe pământ. Pace ne-a adus: Mântuirea sufletelor noastre.

Hristos se naște măriți-'L, Hristos din Ceriuri întimpinați-'L. Hristos pe pământ înălțați-Vă.

Măriți-'L, întimpinați-'L!

Ești cu mărire întru întimpinarea lui.

Desprindeți de la pământ sufletele:

Bibl. Univ. Cluj.
Nr. 540 1926

înălțați-vă. Cântați Domnului cu toate cetele îngerești: „*Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace între oameni de bunăvoie*“.

Dacă aceasta cântare ar izvorî din sufletul popoarelor, binecuvântarea ceriului s'ar pogori asupra lor, pacea Domnului ar stăpâni pământul. Dar cărările popoarelor s'au îndepărtat de la Dumnezeu. Nu știu să dea mărire lui Dumnezeu, nu vreau să dea mărire lui Dumnezeu. Pentru aceasta le lipsește pacea.

Credința a scăzut, dragostea s'a răcit.

Oamenii caută a lor mărire, nesocotesc legile Domnului, cuvântul Evangheliei sale sfinte. Toată niziunța lor pare a fi îndreptată spre a răpi mărirea lui Dumnezeu. Trăiesc ca și când n'ar fi Dumnezeu. Și dacă văd că trăiește în sufletele credincioșilor săi, se aruncă asupra acestor suflete, cari se bucură de pacea credinței dumnezeiești, și încearcă să le neliniștească: să le răpească pacea.

Răutatea minciunii și a nedreptății pare că a eșit biruitoare, și nerușinata ridică capul împotriva lui Dumnezeu, cercând a răpi mărirea dreptății și a adevărului său. Acești fii ai întunerecului sunt peste măsură îndrăsneți. Folosesc toate mijloacele, încearcă toate cărările, pentru a se atinge de mărirea lui Dumnezeu, care este credința sufletelor blânde.

A-le turbura în suflet, a-le zminti în credință, a-le răpi comoara păcii, într'acolo se îndreaptă ispita celui viclean și a uneltelor lui. Răi ei singuri și ntru statornică neliniște, încearcă a trage întru răutate și neliniște, pe cât mai mulți; știind că întru neliniște nu este Dumnezeu. Iar ei sunt potrivnicii lui Dumnezeu.

Voi aveți credința lui Dumnezeu în suflete și pacea Domnului lăcuiește în inimile voastre de adevărați creștini. Feriți-vă de ori ce glas ispititor, ascultați pururea glasul Domnului credinței părinților voștri, și-i urmați lui. Așezați întru adevăr, nu cați ascultare ni-

mănuia, care într'o formă sau alta ar încerca să se apropie de sufletele voastre, pentru a le clătina întru credința părinților voștri.

Cu durere vă mărturisesc, sunt mulți apostoli ai rătăcirii, cari cutrieră satele și încearcă să se apropie de sufletele bunilor creștini și să-i ducă în rătăcire.

Îmbrăcați de multe ori în haina luminii, cu cuvinte dulci și evlavioase, cu dragostea dulcelui Isus pe buze, și nizuiesc să între la inima credinciosului. Zăpăcindu-l apoi și neliniștindu-i credința, se descopere apostolul întunerecului, batjocorind Maica Preacurată a Domnului Isus, și sfântă Crucea lui. Așa zice Apostolul neamurilor¹⁾: „*prin cuvinte blânde și prin cuvântare de bine înșeală inimile celor fără de răutate*“.

Întăriți de darul lui Dumnezeu, voi stați împotriva, cu tarie, tuturor ispitelor, păstrând curată și neprihănită credința moștenită de la părinții voștri.

Aduceți-vă aminte de înaintașii voștri, vă zic cu Sfântul apostol Pavel și le urmați credința. Urmați-le credința iubirii mei; credința lor cea mare și statornică în Dumnezeu dreptății și al adevărului, care credința i-a susținut în veacurile grele, de amară suferință.

Credința, care le-a împrumutat putere și a ținut nestinsă flacăra nădejzii în inimile lor. Această credință i-a mântuit, aceasta le-a împlinit nădejzile de mai bine, și ne-a adus pe noi la zile de binecuvântată libertate.

Cuvine-se dară, ca cu această credință întru Dumnezeu, bun și drept, să urmăm cărarea vieții noastre de slobozenie. Slobozenia nu-i iertat să fie prilej de sminteală. De nici un fel de zminteață. Văzând dreptatea lui Dumnezeu răsărită din credința părinților noștri, nu ne vom deda la nici un fel de nedreptate, slăbind întru credința lui Dumnezeu. Preamărit s'a arătat Dumnezeu nostru când a adus la biruință dreptatea și adevărul. Să nu ne atingem de aceasta mărire a Lui, săvâr-

¹⁾ Rom. XVI. 18.

șind nedreptatea și grăind minciuna. „Mărirea mea altuia nu o voi da” zice Domnul. Nu vă împotriviți Lui. El rămâne sfânt și drept în veci. Judecata Lui nu poate lipsi. Păstrați credința părinților și le urmați lor. Câtă dragoste n'a trăit în sufletul lor pentru credința lui Dumnezeu. Câtă alipire față de Biserică și de așezămintele ei. Câtă grijă pentru casa Domnului și podoaba casei lui. Câtă dragoste în inima lor față de preoții lui Dumnezeu, cu cari erau un suflet și un trup. Cu cât drag împlineau datorințele față de slujitorii altarului Domnului, și cum vedeau ei în jertfa ce o aduceau, chezeșia belșugului binecuvântării Domnului. Bătrânii noștri cunoșteau bine cuvântul Domnului către apostolii săi: „vrednică este sluga de plata sa.” Și altul al Apostolului „*cine slujește altarului de pe altar se împărtășește*”. Chiar îndatoririle acestea sunt o legătură sfântă între credincioși și preoți, cum a fost încă în cele mai îndepărtate vremuri. Dară cine a dat Domnului într'o formă sau alta, însulit a luat din binecuvântarea celui Atotputernic și preabogat.

Mulțumita Domnului și azi este multă credință și dragoste în sufletul celor mai mulți, cari în numele Domnului plinesc cu drag tot ceea ce este de plinit.

Uneltirile vrăjmașilor însă, nu arareori, pe această cale încearcă să slăbească legăturile între turmă și păstor. Pentru aceea cu credință păstrând cuvântul Domnului în suflet, să ne ferim de ispită. Să nu uităm nici când ce ne-a spus Domnul că: este mai fericit a da, decât a lua.

În schimb frații preoți, vor avea toată grija până unde ajunge putința fiecăruia. Le amintesc cuvântul S. Apostol Petru: „*Pe presviterii cei dintru voi îi rog, ca cel ce și eu sunt presviter, și martor al patimilor lui Hristos și părtaş al mării celei ce va să se arete. Pașteți turma lui Dumnezeu, cea dintre voi, cercetându-o, nu cu sîla, ci de voie, și după Dumnezeu, nici cu agoni-*

sele nedrepte, ci cu bunăvoință. . . . pildă făcându-vă turmei“²⁾)

Mai pre sus de toate apoi păstrați neinvins legăturile dragostei. „*Purtați sarcina unul altuia și așa veți plini legea lui Hristos*“.

Astfel petrecând, toate ale voastre întru dragoste creștinească plinindu-le, nu este vrăjmaș al lui Hristos și al Bisericii sale sfinte, care să poată aduce stricăciune mării lui Dumnezeu, arătată întru viața voastră de adevărați creștini.

Pentru aceea tuturor vă zic priveghiați; și, cu sfântul Apostol Pavel,³⁾ „*vă rog pe voi fraților, păziți-vă de cei ce fac împărrechieri și zmintele împotriva învățaturii, carea voi v'ați învățat și vă feriți de ei, că unii ca aceia Domnului Nostru Isus Hristos nu slujesc, ci pântecelui său*“.

Voi a-Ți primit învățătura adevărului în Biserica din care sunteți fericiți a face parte, prin credință moștenită dela părinții voștri. Păstrați această credință, acest cuvânt al adevărului, neprihănit în suflet.

Ascultați glasul Domnului care tainic vă grăiește la inimă și Vă chiamă pe cărarea poruncilor lui. Vecinic să trăiască Hristos în sufletele voastre, vecinic să renască cu darul său preasfânt, păzindu-Vă pe voi întru adevăr.

Cuvântul lui adevăr este. Spre aceasta s'a născut în lume să mărturisească de adevăr, precum singur ne-a spus răspunzând lui Pilat⁴⁾: „*Tu zici că eu împărat sunt. Eu spre această m'am născut și pentru aceasta am venit în lume, ca să mărturisesc adevărul. Și tot cel ce este din adevăr ascultă glasul meu*“.

Voi sunteți din adevăr, așezați pe temelie adevărului cuvântului său, încredințat Bisericii sale sfinte, întemeiate pe Petru, amăsurat cuvintelor Domnului: „*Tu ești Petru și pe aceasta piatră voi zidi Biserica mea și porțile iadului nu o vor învinge pe ea*“, — ascultă

²⁾ I. Petr. V. 1-3.

³⁾ Rom. XVI. 17. 18.

⁴⁾ Io. XVII. 37.

tați cuvântul Domnului și trăiți amăsurat credinții ce o purtați în suflete de adevărați creștini. Va fi mare pacea sufletului vostru, va fi mare pacea neamului întreg și statornică fericirea țării, scumpă sufletului nostru.

Pentru aceea dați mărire lui Dumnezeu ca fi iubiți ai lui; aveți bunăvoire față de frații vostri. Atunci, și numai atunci va fi „pe pământ pace“.

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Cuvânt de pace, izvor de dar cesc, Vă aduc din veșnica cetate a Romei, sfințită, pentru totdeauna, cu sângele miilor de mucenici și mai ales prin mormintele marilor și sfinților Apostoli Petru și Pavel și scaun strălucit al urmașului căpăteniei apostolilor, Capul Bisericii lui Hristos. Atingând lespedea sfântă ale acestor morminte, pentru cercetarea cărora am peregrinat la eterna cetate a Romei, am rugat pe Domnul să facă El, cu al sau dar și a sa iubire de oameni, pentru rugăciunile sfinților săi apostoli, ca să crească credința noastră. Și talmăcind închinarea credinții voastre și a credinții mele, urmașului fericit al marelui Apostol, — Patriarhul Romei, a vărsat toată dragostea sa în binecuvântarea, carea mi-a încredințat-o să vi-o aduc vouă.

„Arată-le dragostea mea: Clerului și poporului credincios, spune-le că Papa îi binecuvântă pe toți și mai ales spune-le că binecuvânt pruncii lor, bolnavii lor și pe bătrânii lor“. M'am grăbit a Vă trimite această binecuvântare, o talmăcesc și acuma, ca să vă fie tuturor izvor de har cesc. Talmăciți pruncilor pe cari cu atât drag i-a pomenit, talmăciți-o bolnavilor și bătrânilor voștri, cari n'au

putut avea bucuria de a fi de față la slujba sfântă dela Nașterea Domnului. Să le fie lor de mângâiere și alinare și sa simțească și ei bucuria amintirii atât de duioase a Urmașului Căpăteniei Apostolilor, temelia Bisericii lui și Cap văzut al ei.

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Intăriți de această sfântă binecuvântare, în ziua Nașterii Domnului, în acest praznic minunat al păcii, care luminează și încălzește peste lungul șir de veacuri, la auzul cântecului îngeresc „Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu“, să se trezească tot ce este bun în inima noastră, să se aprindă toată credința în suflet, să vărsăm focul vieții în această cântare și împreună cu Ingerii Ceriului să dăm mărire lui Dumnezeu. Să schimbăm cărarea vieții noastre, să ne îmbrăcăm întru bunăvoire față de aproapele nostru. Să ne iubim unii pe alții precum El ne-a iubit pe noi. Aceasta-i mărirea lui Dumnezeu.

Intru închinare sfântă plecând genunchii inimei, să desprindem de pe altarul sufletului, în adâncul lui, înfocată rugăciune și să zicem: Să vină Doamne Dumnezeul părinților noștri, împărăția dragostei Tale întru noi, să se reverse binecuvântarea păcii tale în casele noastre, să stăpânească pacea dragostei Tale în sufletele noastre. Doamne și Părinte „vie împărăția Ta“.

„Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu.

Revarsă, îndurate Doamne, pace pe pământ.

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi.

Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin“.⁵⁾

Gherla, dela reședința noastră episcopescă, la Crăciun, anul Domnului 1923.

Declaraarea de morți a acelor dispăruți în decursul războiului.

În următoarele dăm textual legea publicată în *Monitorul Oficial* Nr. 204 din 12 Decembrie a. c. (cu dat 11 Dec) asupra declarării morții prezumtive a persoanelor dispărute în decursul războiului mondial, invitând pe toți Frații preoți, ca să aducă la cunoștința tuturor celor interesați această lege și imediat ei însuși să facă cererea — după îndrumările legii — și apoi să întrevină în persoană, dacă se va vedea lipsa, pentru finalizarea urgentă a cauzei.

Cu un cuvânt Onorat Frațiile Voastre veți da tot ajutorul posibil celor interesați pentru ca să se poată folosi de favorurile prezentei legi.

Imediat după primirea sentinței definitive, actele și adevărată cererea pentru declararea de mort se vor înainta Ordinariatului pentru deliberare în cauză,

Lege

Privitoare la constatarea morții prezumate a celor dispăruți în timpul războiului, precum și la regularea situației juridice a patrimoniilor și a urmașilor lor.

Art. 1. — Cei dispăruți în intervalul dela 13/26 Iulie 1914 și până la 1 Aprilie 1921, data trecerii armatei pe picior de pace, vor putea fi prezumați încetați din viață dacă disparițiunea va fi durat cel puțin un an dela această din urmă dată.

Aceste dispozițiuni se aplică și persoanelor cari n'au aparținut armatei.

Art. 2. — Cererea pentru constatarea morții prezumate a unei persoane dispărute va putea fi făcută de orice parte interesată sau din oficiu de ministerul public. Cererea se va adresa judecătorului de ocol în circumscripția căruia dispărutul și-a avut ultimul domiciliu și va cuprinde: numele, pronumele, meseria acestuia, cum și arătarea dovezilor pentru stabilirea temeiniciei cererii. Cererea și întreaga procedură pentru constatarea morții prezumate sunt scutite de orice taxe de timbru.

Art. 3. — Judecătorul, primind cererea, va dispune afișarea ei în extract la ușa judecătoriei, a primăriei și la ultimul domiciliu, constatându-se toate acestea prin procese verbale de agenți respectivi. Dacă pe lângă probe scrise partea invoacă și martori, judecătorul va dispune chemarea și ascultarea lor după regulele dreptului comun.

Deosebit de acestea, judecătorul, din oficiu, va cere relațiuni despre persoana dispărută dela autoritățile publice, cari, după cazuri, ar putea procura informațiuni necesare în cauză. După o lună dela afișarea ce-

rierii la locurile indicate, judecătorul va judeca în camera de consiliu și va pronunța în ședință publică cartea de judecată, fără drept de opoziție și cu drept de apel la tribunal în termen de 10 zile dela pronunțare. Tribunalul va judeca cu aceeaș procedură și hotărîrea sa va fi supusă numai recursului în casație, în termen de 10 zile dela pronunțare. Decizia Curții va fi fără drept de opoziție.

Art. 4. — Prin hotărîrea care declară moartea prezumată se va stabili data morții, care în lipsă de dovezi va fi data hotărîrii primei instanțe.

Dacă cel dispărut lipsește din momentul în care a avut loc o luptă, o explozie, un naufragiu, sau un alt fapt de război, momentul aceluși fapt se va considera ca dată a decedului, afară, dacă s'a stabilit prin cercetări că dispărutul a supraviețuit aceluși fapt.

Art. 5. — Hotărîrea definitivă pentru constatarea morții prezumate ține loc de act de moarte și va fi înscrisă după cererea părții interesate sau din oficiu în registrul de morți. În acest scop grefierul judecătoriei, dacă cartea de judecată a rămas definitivă, ori grefierul tribunalului, este dator a trimite extract depe hotărîrea ofițerului stării civile al ultimului domiciliu al mortului în termen de 10 zile dela data când hotărîrea a rămas definitivă.

Grefierii cari nu se vor fi conformat acestei îndatoriri, ori ofițerii stării civile cari nu vor fi făcut de îndată înscrierea, vor fi pedepsiți de instanța care a dispus înscrierea din oficiu, ori după cererea procurorului, la o amendă civilă dela 500—2000 lei, printr'o hotărîre nesupusă la nici o cale de atac, afară de aceea a opoziției în termen de 5 zile dela comunicare.

Art. 6. — Pe baza hotărîrii care declară decedul prezumat al dispărutului se deschide succesiunea la data când hotărîrea a rămas definitivă.

Moștenitorii nu vor face acte de dispozițiune, decât după trecere de un an dela deschiderea succesiunii.

Se exceptează averea mobilă supusă stricăciunii, care poate fi înstrăinată îndată după punerea în posesiune. Deasemenea va putea fi înstrăinată chiar și averea imobiliară, dacă autoritatea judecătorească unde s'a deschis succesiunea ar găsi aceasta de un vădit folos pentru succesiune.

Vânzarea se va face prin licitație publică și prețul se va consemna la Casa de depuneri, moștenitorii prezumptivi neavând dreptul decât la venit.

Art. 7. — Dacă dispărutul se reîntoarce, sau dacă se dovedește existența lui, efectele hotărîrii prin care s'a declarat moartea prezumată vor înceta și hotărîrea definitivă va

fi revizuit, după cererea celor interesați sau a procurorului, cu aceeaș procedură și aceeaș cai de atac cu cari a fost dată.

Pe temeiul acestei hotăriri de revizuire definitivă, dispărutul își va primi averea în starea în care s'ar găsi, precum și prețul consemnat al lucrurilor înstrăinate din ea, sau cele cumpărate cu prețul averii vândute, fără a putea urmări acea avere, dacă va fi trecută la o a treia persoană.

Veniturile averii rămân definitiv câștigate de către cei trimiși în posesia moștenirii.

Art. 8. — Soțul dispărutului, al cărui deces prezumat a fost declarat, se poate recăsători imediat după ce hotărîrea a rămas definitivă.

Căsătoria din urmă va putea fi anulată d'n cauză că soțul prezumat mort mai trăiește, numai după cererea primului soț sau după cererea soțului care n'a avut cunoștință de existența acestuia.

Acțiunea în nulitate se va intenta în termen de 6 luni dela constatarea oficială a existenței soțului presupus mort.

Căsătoria anulată va produce față de soțul de bunăcredință și de copii efectele căsătoriei putative.

Art. 9. — Dacă sentința prin care unul din soți a fost declarat prezumat mort a fost atacată prin o cerere de revizuire, celalalt soț nu poate contracta o nouă căsătorie înainte de terminarea definitivă a litigiului, afară numai dacă cererea de revizuire a fost făcută după împlinirea a 3 ani dela înscrierea sentinței în oficiul stării civile.

Art. 10. — Până la darea unei hotăriri definitive de declararea morții prezumate a unui dispărut, judecătorul competente, după cererea părții interesate ori a ministerului public sau chiar din oficiu, va putea numi un curator care să facă toate actele conservatoare, cum și pe acele de administrațiune anume determinate privitoare la averea dispărutului. Curatorul va fi numit de preferință dintre moștenitorii prezumptivi ai dispărutului, cari ar înfățișa mai multă încredere pentru o bună administrație.

Judecătorul numind pe curator va dispune totdeodată ca veniturile să se împartă între moștenitorii prezumptivi ai dispărutului până la jumătate din valoarea lor și chiar în întregime dacă necesități imperioase familiare impun această dispozițiune.

Art. 11. — Hotărîrea prin care s'a respins cererea de declararea morții rămâne fără efect, dacă în urmă s'ar dovedi cu acte de stare civilă decesul.

Art. 12. — Dispozițiunile din art. 7 se vor aplica și hotărîrilor pronunțate de instanțele judecătorești după dreptul comun înainte de promulgarea acestei legi, când dispărutul s'a reintors.

Art. 13. — Cererile pentru declararea decesului prezumat pe temeiul legii de față vor putea fi introduse timp de 5 ani socotiți dela punerea în aplicare a legii de față.

Din sed. cons. 26 Dec. 1923.

Nr. 5465.

Inspectarea învățământului religios.

Pentru intenzificarea și îndrumarea sănătoasă a instrucțiunii religioase, în urma rezultatelor obținute în anul școlar trecut, am aflat în Domnul ca în anul școlar 1923/24 să însărcinăm următoarele persoane, în calitate de comisari consistoriali pentru inspectarea învățământului religios:

1) Ilustrisimul d. *Dr. Octavian Domide* pentru liceul și toate școalele din Dej.

2) Rdsimul d. *Dr. Petru Fabian* pentru liceul și toate școalele din Baia-mare.

8) Reverendisimul d. *Grigorie Pop* pentru liceul și toate școalele din Șimleul Silvaniei și Zălau și distr. Oarței și al Noțigului.

4) Reverendisimul d. *Dr. Victor Bojor* pentru liceul de băieți din Năsăud și toate școalele primare din Vicariatul Rodnei. (plasele Năsăudului și Iadului).

5) Rdsimul d. *Ioan Hodorean* pentru liceul și toate școalele din Gherla.

6) Rdsimul d. *Ilarie Boros* pentru liceele și toate școalele din Sighetul Marmăției și din întreg Vicariatul Maramureșului.

7) Rdsimul d. *Dioniziu Vaida* pentru școalele populare din distr. Bistriței și Budacului.

8) M. On. *Pamfilu Grapini* protopop onorar — parohul Rodnei nouă — pentru școalele primare-poporale din Năsăud și din plasa Rodnei.

9) M. On. *Ioan Coste* pentru școalele populare din distr. Șomcutei și Mireșului.

10) M. On. *Traian Truțașiu* pentru școalele populare din distr. Crasnei, Valcăului, Iplului, Bredului și Periceului.

11) M. On. și Cl. *Dr. Alexandru Ciple* pentru liceul și toate școalele din Bistrița.

12) M. On. și Cl. *Dr. George Vidican* pentru școalele din distr. Cristurului și Reateagului.

13) M. On. *Cecil Demian* pentru toate școalele din distr. Țării Oașului și Turțului.

14) M. On. și Cl. *Dr. George Bob* pentru școalele populare din distr. Secului, Buzei și Băseștilor.

15) M. On. Cl. *Dr. Grigore Strîmbu* pentru toate școalele din distr. Năprăzii și Satumare.

16) M. On. și Cl. *Dr. Dumitru Manu* pentru toate școalele din distr. Ieriului, Sarvadului și Șamșodului.

17) Cl. *Dr. Titus Malaiu* pentru școala normală, medie de fete și inferioară de me-

serii din Năsăud și pentru școalele populare din distr. Sănmărgheitei și Vadului.

18) Cl. *Dr. Ioan Pașca* pentru școalele populare din distr. Băii-Sprie și Mănăsturului.

19) On. *Augustin Ciceovan* preot — directorul școlii medii de fete în Gherla — pentru toate școalele populare din tractul Gherlei.

20) On. *Emanuil Piorașiu* pentru școalele populare din distr. Giulei și Lujerdului.

21) On. *Vasile Pop* pentru școalele populare din distr. Cățcăului și Seinilor.

22) On. *Constantin Gheție* pentru școalele populare din distr. Olpretului și Băii-mari.

23) D. *Aurel Pop* pentru școalele populare din distr. Becleanului și Ciocmanului.

24) D. *Augustin Pașca* pentru școalele populare din distr. Lăpușului și Surducului.

Numiții au drept să inspecteze învățământul religios al Bisericii noastre la toate școalele de pe teritoriile indicate mai sus, având pentru școalele confesionale gr. catolice drepturile unor inspectori diecezani.

Ca normativ vor servi și pentru acest an îndrumările date sub Nr. 645/1923 (Curierul Creștin Nr. 5 din 1 Martie 1923). Iar pentruca inspecțiile să poată începe din bună vreme, *invităm prin aceste toate oficiile protopopești, cari încă n'ar fi satisfăcut dispozițiilor noastre referitoare, să trimită fără întârziere tabloul necesar pentru aceste inspecții.*

Din șed. cons. 25 Decembrie 1923.

Nr. 5 53.

HIROTONIRE.

În ziua de 16 Decembrie 1923, Dumineca a 14-a după Înălțarea Sfintei Cruci au fost hirotoniți întru ipodiaconi și diaconi clericii absolvenți: *Nicolae Coste, Nicolae Costin, Lazar Gherghel, Constantin Gheție, Romul Lemeni, Ovidiu Lupan, Ioan Maxim, Teodor Oprea și Virgil Trufasiu*; iar în ziua de 19 Decembrie 1923, pomenirea sfântului și marelui Ierarh Nicolae au fost hirotoniți întru preoți.

Clericul absolvent *Ioan Bârsan* în ziua de 16 Decembrie a fost hirotonit întru ipodiacon și diacon.

Gherla, la 19 Decembrie 1923.

Nr.ii 5298 — 5306,

NUMIRI.

Onoratul *Ioan Maxim* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Bidiu* (D. Buzei).

Din șed. cons. 18 Decembrie 1923.

Nr. 5312.

Onoratul *Lazar Gherghel* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Bred* (D. Bredului).

Din șed. cons. 18 Decembrie 1923.

Nr. 5313.

Onoratul *Romul Lemeni* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Goaș* (D. Mănăsturului).

Din șed. cons. 18 Decembrie 1923.

Nr. 5315.

Onoratul *Teodor Oprea* preot nou hirotonit este numit cooperador la *Vireag* (D. Becleanului).

Din șed. cons. 18 Decembrie 1923.

Nr. 5308.

Onoratul *Simeon Pop* preot în *Băița* (D. Băii mari) este numit administrator local la parohia *Gărdani* (D. Băseștilor).

Din șed. cons. la 18 Dec. 1923.

Nr. 5311.

Onoratul *Ovidiu Lupan* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Băița* (D. Băii mari).

Din șed. cons. 18 Decembrie 1923.

Nr. 5310.

Onoratul *Nicolae Costin* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Dealul mare* (D. Cățcăului).

Din șed. cons. 18 Decembrie 1923.

Nr. 5314.

Onoratul *Nicolae Coste* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Recea* (D. Periceului).

Din șed. cons. 18 Dec. 1923.

Nr. 5316.

Onoratul *Virgil Trufasiu* preot nou hirotonit este numit administrator local la parohia *Sudurău* (D. Sarvadului).

Din șed. cons. 18 Dec. 1923.

Nr. 5309.

Primit în clerul tinăr.

Tinereul *Iacob Chitul* este primit în clerul tinăr.

Din șed. cons. 15 Dec. 1923.

Nr. 5.97.

Concurs**la parohii.**

Parohia *Nicula* (D. Secului) se curentează cu termenul *31 Ianuarie 1924*.

Din șed. cons. 18 Dec. 1923.

Nr. 5331.

Parohiile mai jos înșirate se curentează cu termenul *15 Februarie 1924*. *Drighiu* (D. Valcău), *Peceiu* (D. Crasna), *Păgliša* (D. Lujerdiu).

Gherla, la 21 Decembrie 1923.

Nr. 5378.

Parohia *Suciul de sus* (D. Lăpușului) se curentează cu termenul *31 Ianuarie 1924*,

Din șed. cons. 25 Dec. 1923.

Nr. 5380.

Parohia *Seini* (D. Seinelor) se curentează cu termenul *20 Ian. 1924*.

Gherla, la 31 Decembrie 1923.

Nr. 5529.

Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopesc în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Estras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1922-23; la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.

4. Estras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autenticate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

†

Necrolog.

Cu durere vestim Veneratului Cler trecerea la cele vecinice a Reverendisimului *Alexiu Berinde* parohul Seinelor, arhidiacon onorar, repausat în 26 l. c. în anul 79 al vieții și 55 al preoției sale cinștite și plină de muncă

sfântă pentru mărirea lui Dumnezeu.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletească a repausatului în Hristos Frate.

Gherla, la 31 Decembrie 1923.

Nr. 5529.

CONCURS**pentru posturi de învățător.**

Postul de cantor-învățător din *Odești* (D. Băseștilor) cu retribuțiunea: cvartir în natură; $\frac{1}{4}$ jugher grădină de legume; 9 jugh. porțiune cantorală; din cari 2 jugh. rît, 75—80 mierle lectical cantoral. 4 st. lemne de foc aduse la școală prin credincioșii, pășunat nelimitat, ștolele cantorale; restul întregire dela stat.

Nr. 5384.

Postul de învățător din *Borșa* (D. Giulei) se curentează.

Nr. 5335.

Termenul concursului se fixează cu 31 Ianuarie 1924.

Petițiile împreună cu extrasul matricular de boț, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înainteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin protopopul districtual. În toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înainteze încă: atestatul de competență comunală, tabela de calificare a învățătorilor petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

LIBRĂRIA DIECEZANĂ

are în depozit potire, discuri, stelute, chivote, etc. vase sfinte executate și aurite ireproșabil, cu garanță despre calitatea aurului. Potire dela 2000 Lei în sus după model. La cerere se trimite descrierea și se indică prețul. — Potire vechi se pot repara și auri cu garanță de prezent repararea și aurirea unui potir este 1200—1400 Lei.